



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ■ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ



ΤΑ ΑΝΟΜΟΛΟΓΗΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΚΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ ΣΧΕΔΙΑ ΤΗΣ ΤΡΟΙΚΑΣ ΓΙΑ ΜΑΖΙΚΟ ΤΣΕΚΟΥΡΕΜΑ ΤΩΝ

Στο στόχαστρο τα... παιδιά

ΤΑ ΠΡΟΣΘΕΤΑ αφορολόγητα όρια για τα προστατευόμενα τέκνα και τη φοροαπαλλαγή της ιδιοκατοίκησης αναμένεται να βάλει στο στόχαστρο η τρόικα μετά τις εκλογές, ζητώντας την κατάργησή τους από τη νέα κυβέρνηση!

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗ**

Οικογενειάρχες με ένα ή περισσότερα τέκνα και φορολογούμενοι που διαμένουν σε δικές τους κατοικίες θα υποχρεωθούν να πληρώσουν το 2013 υπέρμετρα αυξημένους φόρους για τα εισοδήματά που θα δηλώσουν για το τρέχον έτος. **Για τους έχοντες από 1 έως 4 τέκνα, τα συνολικά αφορολόγητα όρια εισοδήματός θα υποχωρήσουν κατά 2.000 έως και 10.000 ευρώ**, ενώ για τους διαμένοντες σε ιδιόκτητα σπίτια θα ισχύσει πρόσθετη φορολόγηση επί ανύπαρκτων εισοδημάτων που ονομάζονται «τεκμαρτά μισθώματα από ιδιοκατοίκηση». Η στοχοποίηση πολύ σημαντικών -για εκατομμύρια Έλληνες πολίτες- φοροαπαλλαγών εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο της συμφωνίας μεταξύ της τρόικας και του πρώην υπουργού Οικονομικών κ. **Ευ. Βενιζέλου** για «απλοποίηση» του ελληνικού φορολογικού συστήματος, μέσω της κατάργησης μεγάλου αριθμού εξαιρέσεων και απαλλαγών από τη φορολογία.

Η συμφωνία αυτή αποτυπώνεται στο νέο μνημόνιο που υπεγράφη τον περασμένο Φεβρουάριο από τον κ. Βενιζέλο, ως υπουργό Οικονομικών, και τον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος κ. **Γ. Προβόπουλο**.

Ο νυν αρχηγός του ΠΑΣΟΚ αποδέχθηκε να περιληφθεί στο κείμενο του νέου μνημονίου δέσμευση της ελληνικής κυβέρνησης για «απλοποίηση του φορολογικού συστήματος» κατάργησης «φοροαπαλλαγών και ειδικών προτιμησιακών καθεστώτων». Η δέσμευση αυτή, σύμφωνα με το νέο μνημόνιο, πρέπει να έχει τηρηθεί το αργότερο μέχρι το τέλος Ιουνίου, με την κατάρτιση ενός νέου φορολογικού νομοσχεδίου το οποίο θα φέρει τον βαρύδουπο τίτλο **«Νέο Εθνικό Φορολογικό Σύστημα»**. Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, αν καταρτισθεί σύμφωνα με τις επιταγές του νέου μνημονίου, αναμένεται να αποτελέσει την ταφόπλακα για δεκάδες σημαντικές φοροαπαλλαγές κοινωνικού χαρακτήρα που περιλαμβάνονται στην ισχύουσα νομοθεσία.

Κι αυτό διότι, όπως προκύπτει από συγκεκριμένα αποσπάσματα του νέου μνημονίου και της έκθεσης του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου που το συνοδεύει, μεταξύ της τρόικας και της κυβέρνησης Παπαδήμου συμφωνήθηκαν «μεταρρυθμίσεις» στο φορολογικό σύστημα και στη φορολογική διοίκηση που θα πρέπει να συνοψιστούν με πρόσθετα έσοδα ύψους 3 δισ. ευρώ στο πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής της περιόδου 2013-2014.



Ποιες φοροαπαλλαγές «εξαλείφονται»

Ειδικότερα, όσον αφορά τη μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος, στο ίδιο μνημόνιο και στη συνοδευτική έκθεση του ΔΝΤ αποκαλύπτεται ότι οι Ελληνικές Αρχές έχουν ήδη καθορίσει ως μία από τις βασικές κατευθύνσεις των αλλαγών που θα επέλθουν την «εξάλειψη ορισμένων φορολογικών απαλλαγών και ειδικών φορολογικών καθεστώτων».

Σύμφωνα με πληροφορίες που έχουν ήδη δημοσιευθεί, πίσω από την παραπάνω φράση κρύβονται μέτρα που θα σημάδουν τη σημαντική αύξηση των φορολογικών επιβαρύνσεων:

- Στα εισοδήματα των Ελλήνων πολιτών, με περικοπές και καταργήσεις σε αφορολόγητα όρια, απαλλαγές και εκπαινώσεις διαπατών από τον φόρο εισοδήματος.
- Στην ιδιωτική κατανάλωση, μέσω της

κατάργησης των χαμηλών συντελεστών ΦΠΑ 6,5% για φάρμακα και 13% για τροφή, αναψυκτικά, λογαριασμούς ΔΕΚΟ, υπηρεσιών μεταφορών και επισκευών παλαιών κατοικιών κ.λπ. και της αντικατάστασής τους με έναν ενιαίο συντελεστή ΦΠΑ 19%-21% και μέσω της κατάργησης των μειωμένων κατά 30% συντελεστών ΦΠΑ για τα νησιά του Αιγαίου.

Πρόσφατα, οι προβέσεις να επιβληθούν στον Ελληνικό λαό ορισμένα από τα παραπάνω επαχθή μέτρα επιβεβαιώθηκαν επισήμως και έγιναν ακόμη πιο συγκεκριμένες από δύο πηγές:

- α) Την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία σε έκθεσή της για τα φορολογικά συστήματα στην Ευρώπη επισήμανε για πρώτη φορά ότι στην Ελλάδα παραμένουν αφορολόγητα τα τεκμαρτά ενοίκια ιδιοκατοίκησης!

β) Τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών κ. Π. Οικονόμου, ο οποίος προανήγγειλε κατάργηση όλων των φοροαπαλλαγών και αντικατάστασή τους από κοινωνικά επιδόματα, στο πλαίσιο της επικείμενης φορολογικής μεταρρύθμισης!

Προσυμφωνημένα

Οι δεσμεύσεις για κατάργησης μεγάλου αριθμού φοροαπαλλαγών, τις οποίες ανέλαβε η ελληνική πλευρά στο νέο μνημόνιο, οι πληροφορίες που επιμένουν ότι επικείμενες κατάργησης αφορολόγητων ορίων και απαλλαγών από τον φόρο εισοδήματος, καθώς και οι επίσημες προαναγγελίες από «μερίδα» της τρόικας (Κομισιόν) κι από την ηγεσία του ελληνικού υπουργείου Οικονομικών (Π. Οικονομίου) ότι θα φορολογηθεί η ιδιοκατοίκηση και θα αντικατασταθούν



ΣΤΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ – ΣΤΟΝ ΕΝΑΜΙΣΗ ΧΡΟΝΟ

Με «ανοιχτούς λογαριασμούς»

ΣΤΟΝ «ΑΕΡΑ» και χωρίς εγγυήσεις γίνονται οι συναλλαγές ελλείψει ρευστότητας, ενώ και στις ελάχιστες περιπτώσεις που χρησιμοποιούνται επιταγές, είτε είναι δίημερες είτε ο χρόνος αποπληρωμής τους σπάει κάθε ρεκόρ και διαμορφώνεται από 8 μήνες έως και ενάμιση χρόνο. Την πρωτοφανή και έκρυθμη κατάσταση του να δίνουν εμπορεύματα αγνώστους το εάν, πότε και πώς θα πληρωθούν βιώνουν οι χιλιάδες επιχειρήσεις που μπορεί να άντεξαν μέχρι σήμερα στην κρίση, αλλά πλέον βρίσκονται αντιμέτωπες με ένα νέο πρόβλημα, που είναι οι «μηδενικές

εισπράξεις» και οι χωρίς διασφάλισης συναλλαγές. «Για ποσά 2.000-3.000 ευρώ, που μας χρωστούν ακόμα και μεγάλες επιχειρήσεις υπέρπου υποψίας, μας δίνουν 50 ευρώ τον μήνα», δηλώνει στον «Ε» μικρομεσαίος παραγωγός βιομηχανικών ειδών, αναδεικνύοντας το μέγεθος του προβλήματος. Η στάση πληρωμών αποτελεί σήμερα πραγματικότητα για την αγορά και απρόσβλητο σε αδιέξοδο και άλλες χιλιάδες επιχειρήσεις, αναφέρει στον «Ε» ο πρόεδρος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου κ. **Βασ. Κορκιδής**, τονίζοντας ότι

στην παντελή έλλειψη ρευστότητας δεν δίνουν λύση ούτε οι τραπεζές ούτε τα προγράμματα που υπάρχουν, διότι ο στίος το δεν είναι κερδοφόρος, οπότε δεν μπορούν να ενταχθούν σε αυτά.

Το πρόβλημα της απουσίας των μετρητών στις συναλλαγές δεν περιορίζεται μόνο μεταξύ ιδιωτών, εκτιμά ο αντιπρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδος κ. **Γιώργος Καβαβάς**, επισημαίνοντας ότι και το Δημόσιο έχει αδυναμία να πληρώσει τους προμηθευτές, γι' αυτό και κάποιοι ξεκινούν αγωγές για να πάρουν τα



ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΩΝ

και η ιδιοκατοίκηση

οι φοροαπαλλαγές από επιδόματα, αποτελούν πλέον μια « κρίσιμη μάζα » ενδείξεων ότι μεταξύ της ελληνικής πλευράς και της τρίοικας έχει ήδη προσυμφωνηθεί:

1) Η πλήρης κατάργηση των πρόσθετων αφορολογητών ορίων για τα προστατευόμενα τέκνα και η αντικατάστασή τους από στοχευμένα επιδόματα οικογενειακών βαρών που θα χορηγούνται μόνο σε όσους έχουν εισοδήματα κάτω από τα επίσημα όρια της φτώχειας.

Στο στόχαστρο θα μπουν τα επιπλέον αφορολόγητα ποσά εισοδήματος που ισχύουν για όσους φορολογούμενους βαρύνονται από τέκνα. Τα ποσά αυτά κλιμακώνονται σήμερα ως εξής:

- α) 2.000 ευρώ για ένα τέκνο
- β) 4.000 ευρώ για δύο τέκνα
- γ) 7.000 ευρώ για τρία τέκνα
- δ) 10.000 ευρώ για τέσσερα τέκνα
- ε) 13.000 ευρώ για πέντε τέκνα κ.ο.κ. (προστίθεται 3.000 ευρώ για κάθε επιπλέον τέκνο).

Αν καταργηθούν τα παραπάνω πρόσθετα αφορολόγητα ποσά, τότε θα ισχύει για όλους τους φορολογούμενους μόνο το βασικό αφορολόγητο όριο των 5.000 ευρώ, είτε δεν έχουν κανένα τέκνο είτε έχουν ένα ή περισσότερα τέκνα. Όλοι δηλαδή οι φορολογούμενοι, ανεξαρτήτως του εάν έχουν ή όχι προστατευόμενα τέκνα, θα φορολογούνται με την ίδια ακριβώς φορολογική κλίμακα! Προκειμένου, όμως, να αποφευχθούν οι έντονες αντιδράσεις, θα χορηγηθούν στη θέση των καταργηθέντων αφορολόγητων ποσών άμεσες εισοδηματικές ενισχύσεις υπό μορφή κοινωνικών επιδομάτων, τα οποία θα κλιμακώνονται ανάλογα με τον αριθμό των προστατευόμενων τέκνων. Ωστόσο, βάσει μιας άλλης δέσμευσης που φαίνεται ότι ανέλαβε η ελληνική πλευρά με την υπογραφή του νέου μνημονίου, τα κοινωνικά επιδόματα θα χορηγούνται πλέον «στοχευμένα», δηλαδή μόνο σε όσους έχουν πραγματικά ανάγκη τέτοιων ενισχύσεων επειδή είναι φτωχοί και δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να καλύψουν βασικές βιοτικές ανάγκες. Έτσι, λοιπόν, στο πλαίσιο αυτής της «στοχευμένης» λογικής, και τα νέα επιδόματα δεν θα χορηγηθούν σε όλους τους οικογενειάρχες, αλλά μόνο σε όσους αποδεδειγμένα έχουν ετήσια εισοδήματα κάτω από τα όρια της φτώχειας!

Το αποτέλεσμα των «επεμβάσεων» αυτών θα είναι να επιβαρυνθούν με σημαντικό ύψος επιπλέον φόρους εκατομμύρια οικογενειάρχες που θα εμφανίζουν εισοδήματα υψηλότερα από τα όρια της φτώχειας, λόγω της κατάργησης των πρόσθετων αφορολόγητων ορίων για τα προστατευόμενα τέκνα.

2) Η επιβολή φόρου στα τεκμαρτά εισοδήμα-

τα από ιδιοκατοίκηση. Ουσιαστικά θα επιβληθεί φόρος σε ανύπαρκα εισοδήματα, τα οποία, ωστόσο, η εφορία θεωρεί ότι «αποκτούν» όσοι φορολογούμενοι διαμένουν σε δικά τους σπίτια (ιδιοκατοικούν), με την έννοια ότι έχουν κάποιο οικονομικό όφελος επειδή δεν πληρώνουν ενόικιο! Το «όφελος» αυτό ονομάζεται από την εφορία «τεκμαρτό εισόδημα από ιδιοκατοίκηση»!

Ο υπολογισμός του «τεκμαρτού εισοδήματος από ιδιοκατοίκηση» γίνεται με πολλαπλασιασμό του ποσοστού 3,5% επί την τιμή ζώνης ανά τ.μ. της περιοχής του ακινήτου και εν συνεχεία επί τον αριθμό των τετραγωνικών μέτρων της επιφάνειας του ακινήτου, επί τον «συντελεστή παλαιότητας» και επί έναν ακόμη ειδικό συντελεστή κλιμακούμενο ανάλογα με την τιμή ζώνης ανά τ.μ.

Σύμφωνα με την ισχύουσα αυτή τη στιγμή

νομοθεσία, το «τεκμαρτό εισόδημα από ιδιοκατοίκηση» απαλλάσσεται του φόρου εισοδήματος, ανεξαρτήτως του εμβαδού της κατοικίας. Από τη στιγμή που θα υιοθετηθεί το μέτρο της επιβολής φόρου στο «τεκμαρτό εισόδημα ιδιοκατοίκησης», τα ανύπαρκα «τεκμαρτά εισοδήματα από ιδιοκατοίκηση» θα προστίθενται στα λοιπά εισοδήματα των φορολογούμενων και, σε κάθε περίπτωση, θα αυξάνουν σημαντικά το ύψος του συνολικού φορολογητέου εισοδήματος που υπόκειται σε φόρο με βάση την κλίμακα φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων, δηλαδή με συντελεστές φόρου κλιμακούμενους από 10% έως 45%! Έτσι, εκατομμύρια Έλληνες πολίτες που διαμένουν σε δικές τους κατοικίες θα υποχρεωθούν να πληρώσουν επιπλέον ποσά φόρου για ουσιαστικά ανύπαρκα εισοδήματα!

Η ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗ ΕΠΙΤΑΓΩΝ

οι εμπορικές συναλλαγές

χρήματά τους. Παράλληλα, δηλώνει ότι «στην καθημερινότητα των επιχειρήσεων έχει σχεδόν χαθεί το ρευστό και οι συναλλαγές γίνονται με "ανοιχτούς λογαριασμούς", που σημαίνει ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις προμηθεύουν προϊόντα και υπηρεσίες και αγνοούν πότε θα πληρωθούν. Μόνο όταν υπάρχει σύμβαση θεωρητικά υπάρχει κάποια κάλυψη για τον προμηθευτή, διαφορετικά οι συνθήκες είναι παντελώς στον αέρα».

Νέο κύμα λουκέτων

«Θα κλείσουν και άλλες επιχειρήσεις, το εμπόριο κινείται στον

αέρα, δεν υπάρχει ίχνος μετρητού», αναφέρει και ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας κ. Παύλος Ραβάνης, ανησυχώντας για τις συναλλαγές χωρίς εγγύηση. «Κάποτε υπήρχαν οι επιταγές, και αυτό δημιουργούσε κάποιο φόβο και συνέπεια στις πληρωμές, σήμερα χάθηκαν και αυτές μαζί με τη ρευστότητα», τονίζει ο κ. Ραβάνης, εξηγώντας ότι «σήμερα, όχι μόνο δεν κόβονται επιταγές στις συναλλαγές, αλλά και όσες εκδίδονται προσδιορίζουν την πληρωμή τους από 8 μήνες έως και ενάμιση χρόνο». Οι μόνες επιταγές που σύμφωνα

με τους επιχειρηματίες σήμερα δίδονται σε συναλλαγές είναι οι τρίμηνες δόγραμμες, οι οποίες δεν μεταβιβάζονται, οπότε και να μην πληρωθούν υπάρχουν περιθώρια συνεννόησης μεταξύ εκδότη και αποδέκτη. Όσο για αυτές που κυκλοφορούν και αλλάζουν χέρια, «σκάνε» και οι τελευταίες. Δεν είναι τυχαίο ότι μέχρι τον Μάρτιο οι ακάλυπτες επιταγές ανήλθαν στα 500,6 εκατ. ευρώ και ξεπέρασαν τα 41.200 τεμάχια.

Ειδικά για τις συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων, ο κ. Ραβάνης αναφέρει ότι «όχι μόνο δεν

διαφολιζονται αλλά κάποιες φορές ξεπερνούν κάθε φαντασία, αφού υπάρχουν περιπτώσεις που ο προμηθευτής υπογράφει χαρτί ότι αποδέχεται να πληρωθεί όταν θα μπορούσε ο αγοραστής».

Η κατάσταση αυτή γίνεται περισσότερο επικίνδυνη όσο περνά ο χρόνος, διότι σταδιακά μεταφέρεται το ίδιο καθεστώς και στην πρωτογενή παραγωγή, που σημαίνει ότι θα έλθει η ώρα που δεν θα μπορούσουν οι βιοτέχνες να αγοράσουν πρώτες ύλες, οπότε και κόβεται η αλυσίδα της παραγωγής, με απρόβλεπτες συνέπειες.

ΓΙΑΝΝΗΣ Ε. ΒΕΡΜΙΣΣΩ